

# 习近平在中央深改组第十四次会议上要求领导干部 既当改革促进派 又当改革实干家

刘云山张高丽出席

据新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革领导小组组长习近平7月1日下午主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话。他强调,领导干部是否做到以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实,全面深化改革是一个重要检验。要把“三严三实”要求贯穿改革全过程,引导广大党员、干部特别是领导干部大力弘扬实事求是、求真务实精神,理解改革要实,谋划改革要实,落实改革也要实,既当改革的促进派,又当改革的实干家。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革领导小组副组长刘云山、张高丽出席会议。会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》、《生态环境监测网络建设方案》、《关于开展领导干部自然资源资产离任审计的试点方案》、《党政领导干部生态环境损害责任追究办法(试行)》、《关于推动国有文化企业把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一的指导意见》。

## 深化生态文明体制改革,让保护者受益、让损害者受罚

会议强调,现在,我国发展已经到了必须加快推进生态文明建设的阶段。生态文明建设是加快转变经济发展方式、实现绿色发展的必然要求。要立足我国基本国情和发展新的阶段性特征,以建设美丽中国为目标,以解决生态环境领域突出问题为导向,明确生态文明体制改革必须坚持的指导思想、基本原则、重要原则、总体目标,提出改革任务和举措,为生态文明建设提供体制机制保障。深化生态文明体制改革,关键是要发挥制度的引导、规制、激励、约束等功能,规范各类开发、利用、保护行为,让保护者受益、让损害者受罚。

度安排、组织形式和实施办法。要把环境问题突出、重大环境事件频发、环境保护责任落实不力的地方作为先期督察对象,近期要把大气、水、土壤污染防治和推进生态文明建设作为重中之重,重点督察贯彻党中央决策部署、解决突出环境问题、落实环境保护主体责任的情况。要强化环境保护“党政同责”和“一岗双责”的要求,对问题突出的地方追究有关单位和个人责任。

会议强调,完善生态环境监测网络,关键是要通过全面设点、全国联网、自动预警、依法追责,形成政府主导、部门协同、社会参与、公众监督的新格局,为环境保护提供科学依据。要围绕影响生态环境监测网络建设的突出问题,强化监测质量管理,落实政府、企业、社会的责任和权利。要依靠科技创新和技术进步,提高生态环境监测立体化、自动化、智能化水平,推进全国生态环境监测数据联网共享,开展生态环境监测大数据分析,实现生态环境监测和监管有效联动。

会议指出,开展领导干部自然资源

资产离任审计试点,主要目标是探索并逐步形成一套比较成熟、符合实际的审计规范,明确审计对象、审计内容、审计评价标准、审计责任界定、审计结果运用等,推动领导干部守法守纪、守规尽责,促进自然资源节约集约利用和生态环境安全。要紧紧围绕领导干部责任,积极探索离任审计与任中审计、与领导干部经济责任审计以及其他专业审计相结合的组织形式,发挥好审计监督作用。

会议强调,生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要坚持依法依规、客观公正、科学认定、权责一致、终身追究的原则,围绕落实严守资源消耗上限、环境质量底线、生态保护红线的要求,针对决策、执行、监管中的责任,明确各级领导干部责任追究情形。对造成生态环境损害负有责任的领导干部,不论是否已调离、提拔或者退休,都必须严肃追责。各级党委和政府要切实重视、加强领导,纪检监察机关、组织部门和政府有关监管部门要各尽其责、形成合力。

## 国有文化企业必须在社会效益和经济效益相统一中走在前列

会议指出,国有文化企业是建设社会主义先进文化的重要力量,必须发挥示范引领和表率带动作用,在推动实现社会效益和经济效益相统一中走在前列。要着力推动国有文化企业树立社会效益第一、社会价值优先的经营理念,完善治理结构,加强绩效考核,推动企业做强做优做大。要建立健全两个效益相统一的评价考核机制,形成对社会效益的可量化、可核查要求。要落实和完善文化经济政策,加强文化市场监管,不断优化国有文化企业健康发展的环境条件。

## 坚定改革决心和信心,形成推动改革的思想自觉和行动自觉

会议强调,改革越是向纵深发展,越是要重视思想认识问题。要结合“三严三实”专题教育,抓好思想政治工作,教育引导广大党员、干部看大局、明大势,深刻认识全面深化改革的重大意义,自觉站在改革全局的高度,正确看待局部利益关系调整,坚定改革决心和信心,形成推动改革的思想自觉和行动自觉。要把方案质量放在第一位,坚持问题导向,抓实问题,开药方,提实举措,每一条改革举措都要内涵清楚、指向明确、解决问题,便于基层理解和落实。要把好改革方案的主旨和要点,把准相关改革的内在联系,结合实际细化,使各项改革要求落地生根。要集中力量做好督察工作,对执行不力、落实不到位的要严肃问责。

中央全面深化改革领导小组成员出席,中央和国家有关部门负责同志列席会议。

## 习近平给国测一大队老队员老党员 回信勉励广大共产党员 在党爱党 在党为党

新华社北京7月1日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平1日给国家测绘地理信息局第一大地测量队6位老队员、老党员回信,充分肯定国测一大队爱国报国、勇攀高峰的感人事迹和崇高精神,对全国测绘工作者和广大共产党员提出殷切希望。

习近平在回信中表示,40年前,国测一大队的同志同军测、登山队员一起,勇闯生命禁区,克服艰难险阻,成功实现了中国人对珠峰高度的首次精确测量。党和人民没有忘记同志们建立的功勋。

习近平指出,几十年来,国测一大队以及全国测绘战线一代代测绘队员不畏困苦、不怕牺牲,用汗水乃至生命默默丈量着祖国的壮美河山,为祖国发展、人民幸福作出了突出贡献,事迹感人至深。

习近平强调,忠于党、忠于人民、无私奉献,是共产党人的优秀品质。党

的事业,人民的事业,是靠千千万万党员的忠诚奉献而不断铸就的。不忘初心,方得始终。全国广大共产党员要始终在党爱党、在党为党,心系人民、情系人民,忠诚一辈子,奉献一辈子,以自己的实际行动,团结带领亿万人民为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。

今年是我国首次自主完成珠穆朗玛峰高程测量40周年。近日,参加当年珠峰高程测量的邵世坤等6位老队员、老党员给习近平总书记写信,汇报了国测一大队的光辉历程和年轻一代薪火相传的奋斗足迹。

国测一大队成立于1954年,主要从事大地测量工作。61年来,国测一大队完成了珠穆朗玛峰高程测量、南极重力测量、中国地壳运动观测网络建设、西部无人区测图、海岛(礁)测绘、汶川地震灾后重建测绘等工作,曾受到国务院通令嘉奖,被授予“功勋卓著、无私奉献的英雄测绘大队”称号。



6月30日,上海合作组织成员国第二届军乐节在俄罗斯圣彼得堡举行。中国人民解放军军乐团和其他成员国的军乐团共同为市民和游客带来精彩的演出。图为中国人民解放军军乐团在俄罗斯圣彼得堡冬宫的宫廷广场上表演。新华社记者 鲁金博摄

## 解放军军乐团 亮相圣彼得堡

据新华社北京7月1日电 近日,国务院办公厅印发《关于运用大数据加强对市场主体服务和监管的若干意见》。这是顺应大数据时代潮流,运用现代信息技术加强政府公共服务和市场监管,推动简政放权和政府职能转变的重要政策文件。

《意见》要求,以社会信用体系建设和信息化公开、数据开放为抓手,充分运用大数据、云计算等现代信息技术,提高政府服务水平,加强事中事后监管,维护市场秩序,促进市场公平竞争,释放市场主体活力,进一步优化发展环境。

《意见》提出四项主要目标。一是提高政府运用大数据能力,增强政府服务和监管的有效性;二是推动简政放权和政府职能转变,促进市场主体依法诚信经营;三是提高政府服务水平和监管效率,降低服务和监管成本;四是实现政府监管和社会监督有机结合,构建全方位的市场监管体系。

## 国办印发《意见》 运用大数据加强服务和监管市场主体

## 十二届人大常委会第十五次会议闭幕

表决通过国家安全法  
习近平签署主席令予以公布  
表决通过关于实行宪法宣誓制度的决定等  
张德江主持会议

据新华社北京7月1日电 十二届全国人大常委会第十五次会议1日上午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过了国家安全法,国家主席习近平签署第29号主席令予以公布。张德江委员长主持会议。

会议分别表决通过了全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定、关于授权最高人民检察院在部分地区开展公益诉讼试点工作的决定。

会议分别表决通过了全国人大常委会关于批准《成立新开发银行的协议》

《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国关于移管被判刑人的条约》《多边税收征管互助公约》的三个决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准2014年中央决算的决议,批准了2014年中央决算。

闭幕会后,十二届全国人大常委会举行第十七讲专题讲座,题目是《中国经济新常态与改革创新》,主讲人是中国社会科学院学部委员、全国人大财经委委员李扬。张德江委员长主持专题讲座。

## 海南环岛高铁全线贯通

本报海口7月1日电 (记者严冰) 新建海南西环铁路6月30日全线铺轨正式完成,标志着海南环岛高铁正式连通。海南进入完整意义上的环岛高铁、空铁联运、3小时生活圈时代。

海南西环铁路建成后,将与海南东环铁路连接,形成环岛快速铁路通道,并连接海口美兰国际机场和三亚凤凰国际机场。铁路建成通车后,岛内铁路沿

线任意两市县间将实现3小时内通达,对于推进海南省国际旅游岛建设,促进海南西部沿海地区经济发展,改善海南交通运输格局具有重要意义。

新建海南西环铁路北起海口市,南至三亚市,沿海岛西部沿海,经过澄迈、临高、儋州、昌江、东方、乐东6个市县,设计速度200公里/小时,正线全长345公里,设16个车站,预计今年年底达到开通条件。

## “三位一体”开启国家安全新阶段

■ 华益文

7月1日,全国人大常委会表决通过新的国家安全法,习近平主席签署主席令予以公布。至此,中国国家安全的体制、理念、法律“三位一体”新架构成型。

第一,国家安全体制建设获得历史性突破。2013年11月召开的中共十八届三中全会决定设立国家安全委员会,完善国家安全体制和国家安全战略。去年1月24日,中共中央政治局召开会议,研究决定中央国家安全委员会设置。国家安全委员会负责统筹协调涉及国家安全的重大事项和重要工作,其目的就是要更好适应中国国家安全所面临的错综复杂的新形势,更加多样的新任务,建立集中统一、高效权威的国家安全体制,避免条块分割造成部门间出现沟通不畅、协调不顺甚至扯皮推诿的现象,有效整合各部门力量,形成国家安全一盘棋的格局。

第二,国家安全理念演进实现重大创新。去年4月15日,在中央国家安全委员会举行的首次会议上,习近平第一次提出“总体国家安全观”概念。正如习近平所指出的,当前中国国家安全的内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。的确,过去那种狭义的国家安全

概念已经不能适应当前日益严峻复杂的国家安全形势。“总体国家安全观”强调内部和外部安全兼顾,国土和人民安全兼顾,传统和非传统安全兼顾,发展与安全兼顾,自身安全和共同安全兼顾。

第三,国家安全工作有了统领性法律。1993年制定的原国家安全法涉及的主要内容本质上是反间谍问题,不久前更名为“反间谍法”,这为落实总体国家安全观、制定一部全方位保障我国国家安全的国家安全法创造了条件。新的国家安全法以法律的形式确立了总体国家安全观的指导地位以及国家安全的领导体制,明确了政治安全、国土安全、军事安全、文化安全、科技安全等11个领域的国家安全任务。该法还首次以法律形式对“国家安全”给予明确定义,即国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展和其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态,以及保障持续安全状态的能力。该法的一大亮点是将太空、深海、极地、网络等新领域纳入维护国家安全的范畴,显示了与时俱进的精神。这是一部立足国内国际两个大局,统领国家安全各领域的基础性、全局性、综合性法律。

国家安全委员会、总体国家安全观和新

的国家安全法,形成“三位一体”,奠定了我国新型国家安全体系的基础。这三大要素分别在国家安全体制、理念和法制方面发挥着“龙头”作用,相互联系,缺一不可。国家安全委员会统筹对外的国家安全事务,是中央在国家安全事务方面决策、协调的神经中枢;总体国家安全观引领各领域国家安全工作,确保各部门各领域的国家安全工作能够围绕维护国家核心利益及其它重大利益高效运转;新的国家安全法是国家安全工作的基本大法,体现了总体国家安全观,为新的国家安全体制及其工作提供了坚实的法律依据。

对中国来说,“三位一体”的国家安全体系还是一个新事物,需要不断完善,在具体运作中还会遇到挑战和问题。但“三位一体”新型国家安全体系的初步形成和运作,已经开启了中国国家安全工作的新阶段,这一体系将为中华民族的伟大复兴保驾护航。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯